

鳳梨釋迦勿搶早 到貨品質才會好



12月以前採收的果實，易發生採後裂果情形，到貨品質差。

2015年外銷量已高達12,392公噸，2016年受尼伯特等颱風影響，外銷量略降為10,270公噸，由於果園受創嚴重，預估今年總產量仍無法恢復，外銷量會更少。

鳳梨釋迦最適產期為12月中旬至翌年4月間，較適合外銷，但部分農友會配合將第一期果產期調整至11月或提早採收，以供應廠商外銷。此種做法對農友本身及鳳梨釋迦外銷發展均有不利之影響，主要原因如下：

1. 鳳梨釋迦因品種特性，12月以前採收的果實，採收後，在室溫下2~4天會開始裂果，如採低溫儲藏者裂果時間會延後，但裂果率均達85%以上。採後裂果、發霉，往往都是零售商或消費者買到果實後才發生，易使消費者對鳳梨釋迦產生負面評價，影響日後購買意願。
2. 生產11月之果實除有採後裂果問題外，近年來受氣候變遷影響，氣候不穩定，常在10及11月間發生急劇降雨現象。而中、大期果實因處於快速肥大期，瞬間大量降雨，土壤水

鳳梨釋迦在各級農政機關、貿易商及產銷班農友通力合作下，外銷量逐年增加，已成為以外銷為主之產業，外銷比例占總產量80%以上。

12月以前採收的果實，易發生採後裂果情形，到貨品質差。

文/圖 廬柏松
分供給過多，易造成大量裂果及落果，相對使生產11月果實之風險更高。

3. 根據本場調查結果，鳳梨釋迦自花朵授粉著果至採收，依品種、氣候情況與栽培環境等不同需140~160天，果實軟熟後品質最佳。成熟度較低的果實(授粉後100~120天)提早採收，雖仍可正常軟熟，但果實偏小、果肉率及糖度偏低，果實品質差。提早採收雖可能售價略高，但果實小、果重較輕，整體收益反而不如適時成熟採收者；且提早採收果實小、果肉率低、口感較差，也會影響臺灣鳳梨釋迦之口碑。

綜合以上幾點，本場籲請農友不要提早產期或提早採收，以免因到貨品質不佳，影響本身收益及鳳梨釋迦整體產業發展。鳳梨釋迦由修剪、授粉至果實採收約需5~6個月，所以如要生產12月中旬以後之果實，回推計算，農友較佳產期調節修剪作業的時間，應在7月中旬以後了。



生產11月的果實，遇大雨易發生落果(左)及裂果(右)情形。